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ВСТУП 

 

Дипломна робота виконується на тему: «Оцінка стану пожежної небезпеки 

АЗС ТДВ «Завод Метиз» м. Кам'янське Дніпропетровської  області». Актуальність 

теми дипломної роботи обумовлена статистикою пожеж на об’єктах даного типу та 

високою пожежною небезпекою АЗС. 

Так аналіз пожеж на об’єктах [1], на яких здійснюються заходи державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки, свідчить, що у 2019 році на 

об’єктах, з високим ступенем ризику кількість пожеж становила 623 пожежі, при 

цьому прямі збитки становили 228 млн. 705 тис. грн., побічні збитки – 389 млн. 167 

тис. грн. На цих об’єктах кількість загиблих унаслідок пожеж становила 49 людей, 

кількість травмованих на пожежах людей – 90 людей. Питома вага пожеж на 

об’єктах з високим ступенем ризику у державі складаэ 25,0 % від кількості пожеж 

на об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної безпеки.  

Зазначається, що у 2019 році із 623 пожеж на об’єктах з високим ступенем 

ризику упродовж минулого року у 500 випадках пожеж об’єкти не перевірялись на 

дотримання правил пожежної безпеки, у 123 випадках пожеж об’єкти здійснювали 

господарську діяльність без дозвільних документів, але вжито заходів 

адміністративного впливу лише за фактами 20 пожеж. Загалом за фактами 459 

(73,6 %) пожеж на об’єктах з високим ступенем ризику заходи не вживались.  

Так 27 березня 2019 року зафіксовано пожежу на АЗС м. Кропивницькому, 

де відбулось горіння трьох вантажних автомобілів [2]. Під час гасіння пожежі 

сталося сім вибухів різної потужності, внаслідок чого було знищено вісім легкових 

автомобілів, десять вантажних автомобілів, три металевих вагончики загальною 

площею 16 кв. м. Унаслідок пожежі травмовано 4 осіб (з них 2 співробітників 

ДСНС): начальник караулу 1 ДПРЧ 1 ДПРЗ м. Кропивницький, старший помічник 

начальника чергової зміни (з питань оперативного реагування) ОКЦ Управління та 

двоє громадян 1960 та 1977 р.н. Крім того двоє співробітників ДСНС отримали 

опіки І, ІІ ступеня. 

Діями службовців ДСНСН було врятовано поруч розташовану 
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автогазозаправну станцію, близько 20 одиниць автомобільного транспорту, п'ять 

поруч розташованих приватних житлових будинків та трансформаторну 

підстанцію. 

Автозаправна станція (АЗС) – різновид об'єкта напівстаціонарної роздрібної 

торгівлі з продажу пального для автотранспортних засобів з використанням 

спеціального обладнання, а також супутніх товарів. Вони є об'єктами підвищеної 

пожежовибухонебезпеки. Даний факт обумовлений великими обсягами 

автомобільного палива з високою пожежною небезпекою, що зберігається на АЗС, 

а також особливостями технологічних процесів, пов'язаних з прийманням, 

зберіганням і видачею палива. Велика кількість АЗС розташована на території міст 

та інших населених пунктів. Таким чином, можливі аварії на АЗС представляють 

серйозну небезпеку для населення і навколишніх об'єктів. При цьому не 

виключається можливий вплив на АЗС з боку сусідніх об'єктів, що може призвести 

до виникнення аварії з пожежами та вибухами. Також на АЗС можливо може 

виникнути ланцюговий розвиток аварій зі значними наслідками, що і розвивається 

за принципом «ефекту доміно». Під ланцюговим розвитком аварій розуміються 

події, коли в інцидент послідовно залучається обладнання різних технологічних 

дільниць (тобто ініціювання аварії на одній з частин об'єкта може викликати 

ураження інших частин об'єкта). 

В Україні зазвичай практикується будівництво автозаправних комплексів, 

на території яких об'єднані автозаправна станція та підприємства сервісного 

обслуговування водіїв, пасажирів та їх транспортних засобів. Це призводить до 

збільшення кількості людей і часу їх перебування на зазначеному об'єкті. При 

цьому велика частина людей, яка перебуває на такому комплексі, не є персоналом 

об'єкта, що мають допуск на пожежонебезпечний об'єкт за віком, станом здоров'я 

та володіє підготовкою в діях, як в нормальних умовах технологічного процесу, 

так і при виникненні аварійних ситуацій. 

Існуючі типи АЗС характеризуються різним ступенем пожежної небезпеки.  

Це визначається як конструктивними й об'ємно-планувальними рішеннями, так і 

особливостями розміщення АЗС відповідно до сусідніх об'єктів. При відповідному 

оцінюванні стану пожежної небезпеки потрібно врахування взаємозв'язку таких 
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особливостей АЗС як: 

- можливість розміщення пожежовибухонебезпечного технологічного 

процесу АЗС в межах щільної міської забудови. 

- наявність на АЗС технологічних процесів, які характерні для промислових 

об'єктів, але з порівняно не великими кількостями горючих речовин; 

- АЗС є об'єктом громадського призначення, тому в зону ураження при 

можливих аваріях може потрапити велика кількість людей, які не є персоналом 

об'єкта; 

Таким чином, тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки 

АЗС ТДВ «Завод Метиз» м. Кам'янське Дніпропетровської  області» є актуальною. 

Мета дипломної роботи – визначення стану пожежної небезпеки АЗС ТДВ 

«Завод Метиз» м. Кам'янське Дніпропетровської  області.  

Задачами дипломної роботи є: 

1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту. 

2. Аналіз заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту. 

3. Аналіз організації пожежогасіння на об’єкті. 

4. Аналіз заходів щодо охорони праці. 

Очікувані результати дипломної роботи: визначення порушення вимог 

законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки цивільного захисту, на 

підставі чого складається припис. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта та опис технологічного процесу 

 

Об’єктом дипломної роботи є АЗС ТДВ «Завод Метиз», що розташована на 

території цеху №1 ТДВ «Завод Метиз» за адресою: Дніпропетровська область, м. 

Кам'янське, вулиця Широка 99. Вид зверху наведений на рис. 1.1. 

Площадка ТДВ «Завод Метиз» із АЗС розташована безпосередньо у 

заводської частині міста. 

Дана АЗС призначена для приймання, зберігання та відпуску користувачам 

світлих нафтопродуктів (бензинів різних марок та дизельного палива (ДТ)), а 

також моторного мастила.  

 

 

Рис.1.1 – Вид зверху АЗС ТДВ «Завод Метиз»  

 

До складу АЗС ТДВ «Завод Метиз» входять: 

1. Операторська будівля.  

2. Наземний паливний резервуарний парк, що встановлений на залізобетоном 

піддоні. 
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3. Двохрукавна паливо-роздавальна колонка (ПРК) для двох видів палива - 

бензину та дизельного палива під металевим навісом. 

4. Наземний резервуар для зберігання індустріального мастила, що 

встановлений на залізобетоном піддоні. 

5. Будівля складу моторного мастила. 

Опис складових площадки АЗС ТДВ «Завод Метиз». 

Операторська будівля представляє собою цегляну одноповерхову споруду 

розмірами 8х6 м2. Зовнішні стіни – з цегли глиняної звичайної М100 на 

цементному розчині М50, лицьова поверхня зовнішніх стін з лицювальної цегли, 

перегородки –цегляні М75 на цементному розчині М25. Перекриття – дерев'яні 

конструкції, що захищені штукатуркою. Будівлю обладнано метало-пластиковими 

віконні і дверні блоками. 

Наземний паливний резервуарний парк, що встановлений в залізобетоном 

піддоні, містить 3 резервуара: 

- 2 металевих резервуара для дизельного палива ємністю по 11 м3 кожний; 

- 1 металевий резервуар для бензину ємністю 8 м3. 

Наземний резервуар для зберігання індустріального мастила має ємність 4 м3 

та встановлений в залізобетоном піддоні.  

ПРК, що розташована під металевим навісом, призначена для відпуску 

користувачам двох видів палива - бензину та дизельного палива та обладнана 

насосом, якій має продуктивність 45 л/хв. 

Будівля складу моторного мастила призначена для зберігання мастила у тарі 

об’ємом 0,2 м3. Максимальне навантаження складу складає 20 одиниць. 

Загальна площа ділянки АЗС складає 0,45 га. 

Класифікація АЗС. Класифікацію АЗС за категоріями наведено у 

відповідному документі «Планування і забудова територій: ДБН Б.2.2-12:2018» [3]. 

Згідно [3] АЗС ТДВ «Завод Метиз» має:  

- тип В за її технологічним рішенням – наземне розташування резервуарів із 

роздільним розміщення відносно ПРК, 

- категорія за потужністю IІ середня (сумарна місткість резервуарів для палива 

більш, ніж 20 м3 (наявна сумарна місткість резервуарів для палива складає  30 м3). 
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Опис технологічної схеми виробництва згідно з технологічним 

регламентом.  

На АЗС прийом, відпуск і збереження бензину здійснюється з 2 металевих 

резервуарів по 11 м3 кожний, а дизельного палива здійснюється з 1 металевого 

резервуару 8 м3. Сумарним обсягом резервуарів складає 30 м3. Усі резервуари з 

подвійними стінками. 

Доставка палива передбачена автомобільним транспортом. Прийом палива із 

автоцистерни в резервуар здійснюється самопливом через герметичний зливний 

пристрій (муфта. фільтр). Зберігання палива передбачено у наземних двостінних 

резервуарах.  

Кожен резервуар на АЗС обладнано пристроями, які виключають можливість 

переповнення ємності при прийманні бензину та дизельного палива. 

Приймальними клапанами на всмоктуючих лініях. Вогневими перешкоджувачами 

та зондом контроль вимірювальної системи. Для забезпечення рівномірного 

розподілу пароповітряної суміші при прийманні, зберіганні і видачі палива, 

деаераційні лінії об’єднані в єдину газоурівнювальну систему.  

Принципова технологічна схема руху палива на АЗС представлена на 

рис.1.2. 

Для розвантаження подаються автоцистерни з бензином або дизельним 

паливом місткістю 3,5 м3. Автомобільна цистерна є горизонтальним циліндричним 

резервуаром, який встановлений на шасі автомобіля. Цистерна обладнана 

штуцером для зливу палива. Зливні труби з пристроями для зливу від кожного 

резервуара виведені з кришки горловини і встановлені в технологічний колодязь. 

Злив палива з автоцистерни здійснюється через гнучкий шланг, який приєднаний 

до пристрою за допомогою швидкороз’ємної муфти типу MC-I.  

Паливо по трубопроводу через прийомний патрубок на кришці люка 

поступає в резервуар для зберігання нафтопродуктів.  

З метою забезпечення безпечної експлуатації кожен резервуар 

нафтопродуктів обладнаний: 

- патрубком прийому ДУ 80; 

- дихальним клапаном СМДК-50 для запобігання підвищенню тиску в 
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резервуарі під час прийому палива в резервуар та створення розрідження в 

резервуарі в процесі видачі палива з резервуара в ПРК;  

- патрубком роздачі ДУ 50 до якого приєднуються внутрішньо-майданчикові 

трубопроводи, що підходять до фільтра ПРК; 

- люком замірним ЛЗ-150 А; 

- зачисною трубою ДУ 40; 

- вогнеперешкоджувачем ДУ 50. 

 

 

При зливі палива автоцистерни підключаються до стаціонарної системи 

заземлення, що є на площадці АЗС. В цей період заправлення автотранспорту 

припиняється закриттям в'їзду і виїзду з АЗС 

Видача нафтопродуктів здійснюється 1 ПРК, при цьому паливні насоси, 

індивідуальні для кожного типу і марки палива, встановлені всередині ПРК 

колонки. Номінальна продуктивність кожного паливного насоса АЗС становить 40 

Рис. 1.2 - Принципова технологічна схема руху палива мастила на АЗС 

СКЛАД МАСТИЛА 

МАСТИЛО 

БЕНЗИН ДП 

МАСТИЛО 
МАСТИЛА 

МАСТИЛО 
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л/хв. 

Управління видачею нафтопродуктів з колонок здійснюється оператором 

дистанційно операторської будівлі. 

Для розвантаження мастила подаються автоцистерни місткістю 2,7 м3. В 

технологічному процесі відпуску користувачам мастила ПРК не приймає участі.  

 

1.2. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

 

Пожежна небезпека технологічних процесів прийому, зберігання та відпуску 

користувачам нафтопродуктів обумовлюється, насамперед, фізико-хімічними та 

пожежовибухонебезпечними властивостями застосовуваних у технологічному 

процесі горючих матеріалів [4,5].  

Бензин. 

Склад бензину - суміш вуглеводів (метанових, ненасичених, нафтових, 

ароматичних) і органічних спиртів, молекулярна вага – 120 (табл. 1.1). 

 

Таблиця 1.1 – Основні фізико-хімічні властивості бензину 

Агрегатний стан 

 

При нормальних умовах - прозора рідина з характерним запахом 

Щільність у повітрі 

 

Низько кипляча Т кипіння  35°С – 195°С, , пари важчі за повітря 

Щільність у воді 

 

Легше води, питома вага – 0,72-0,835 кг/дм3 

 

Вибухопожежонебезпека бензину полягає у тому, що бензин здатний 

утворювати горючі і вибухонебезпечні суміші з повітрям при нормальних умовах, 

небезпечний щодо вибуху парів на відкритому повітрі і в приміщеннях (табл. 1.2). 

 

Таблиця 1.2 – Характеристика вибухо-пожежонебезпеки бензину 

Температура самозаймання парів у повітрі 255-370°С 

Температура спалаху -27 - -39°С 

Температура полум’я  1200°С 

Теплота спалювання 43961 кдж/кг 
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Температура кипіння 

 

Початок 35 – 40°С 

Кінець 180-185°С 

Температурні межі вибуховості насичених парів в повітрі Нижній – (-39)°С 

Верхній – (-7)°С 

Концентраційні межі вибуховості насичених парів в повітрі 

(за обсягом) 

Нижній – 1% 

Верхній – 5, 4% 

Швидкість вигоряння з вільної поверхні 80,85 кг/м2 час 

Теплонапруга дзеркала випаровування рідини при дифузії 

полум'я 

51, 5 кдж/м2 час 

 

Особливості вибухо-пожежонебезпеки бензину: 

 - пари бензину накопичуються в низьких ділянках поверхні, підвальних 

приміщеннях, колодязях, кабельних каналах; 

 - вибухонебезпечні суміші можуть поширюватися від місця протоки на 

значні відстані; 

 - в порожніх ємностях утворюються вибухонебезпечні суміші; 

 - ємності можуть вибухати при нагріванні; 

 - розлита рідина виділяє займисті пари, можливо спалахування після 

гасіння пожежі; 

 - можливе займання від нагрітих стінок ємностей; 

 - при горінні бензину в ємностях або загорянні великого протоки 

здійснюється прогрівання маси бензину в глибину з утворенням зростаючого 

гомотерміческого шару.  Швидкість збільшення гомотерміческого шару становить 

0,7 м / год, температура 80-180 ° С. 

 - на поверхні розлитого речовини створюється горюча концентрація парів 

при температурі навколишнього середовища вище - 18 ° С. 

Дизельне паливо.  

Склад дизельного палива – суміш граничних, ненасичених і ароматичних 

вуглеводнів. Допускається вміст домішок сірки до 0,95%, асфольменов до 0,1%, 

фенолів до 0,5%.  Молекулярна вага -250-300. 
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Таблиця 1.3 – Основні фізико-хімічні властивості дизельного палива 

Агрегатний стан 

 

При нормальних умовах - прозора олійна рідина, жовтуватого 

кольору з характерним запахом 

Щільність у повітрі 

 

Низько кипляча Т кипіння  225°С –325°С, , пари важчі за повітря 

Щільність у воді 

 

Легше води, питома вага – 0,842-0,86  кг/дм3 

 

Дизельне паливо легкозаймисте від іскор і полум'я, при цьому розлита 

рідина виділяє займисті пари, пари можуть утворювати з повітрям 

вибухонебезпечні суміші. Небезпечно по вибуху парів в приміщеннях. 

 

Таблиця 1.4 – Характеристика вибухо-пожежонебезпеки дизельного палива 

Температура самозаймання парів у повітрі 240°С-370°С 
Температура спалаху 48-110°С 
Температура межі вибуховості парів в повітрі Нижній 69°С верхній 115°С 
Температура межі поширення полум'я 54-116°С 

 

Особливості вибухо-пожежонебезпеки палива дизельного. 

 - пари дизельного палива скупчуються в низьких ділянках поверхні, 

підвалах, колодязях, кабельних каналах; 

 - в порожніх ємностях утворюються вибухонебезпечні суміші; 

 - ємності можуть вибухати при нагріванні; 

 - протоки дизельного палива, в умовах природного випаровуванні не 

формують вибухонебезпечні суміші, здатні розповсюдитися на значні відстані; 

 - теплота згоряння дизельного палива дозволяє підтримати безперервне 

горіння парів над протокою; 

 - на поверхні розлитого речовини створюється горюча концентрація парів 

при температурі навколишнього середовища вище + 23 ° С. 

 

1.3. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Горюче середовище – це суміш горючої речовини та окисника, здатна до 

самостійного горіння. На АЗС може утворитися вибухонебезпечне та 

пожеженебезпечне середовища. 
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Вибухонебезпечне середовище на АЗС може утворитися: 

- всередині резервуара в наступних випадках: заповнення порожнього 

резервуару нафтопродуктом, видаленні бензину або дизельного палива з 

резервуару, збереженні незначної кількості нафтопродукту у резервуарі, підготовці 

до проведення ремонтних робіт у резервуарі; проведенні ремонтних робіт у 

резервуарі; 

- зовні резервуара при виходу пари нафтопродукту в атмосферу при різних 

технологічних операціях (заповнення або спорожнення резервуару – «велике 

дихання»), при коливаннях температури день-ніч – «мале дихання», при переливі 

нафтопродуктів при зливі в резервуар, при розливі нафтопродуктів з цистерн при 

заправлянні автомобілів внаслідок переливу бензину та дизельного палива, а також 

при ушкодженнях і руйнуваннях ПРК та резервуарів.  

«Велике дихання» резервуарів відбувається внаслідок витиснення 

пароповітряної суміші з газового простору резервуарів нафтопродуктом, що 

наливається в резервуар. При цьому нафтопродукт надходить в герметичну ємність 

та стискає пароповітряну суміш до тиску, на яку встановлена дихальна арматура. 

«Мале дихання» є результатом підвищення температури газового простору і 

нафтопродукту в денний час (за рахунок теплової дії сонячної радіації на покрівлю 

і стінки ємності резервуарів).  

Як при «малих», так і при «великих» диханнях може утворюватися горюча 

пароповітряна суміш біля дихальних пристроїв резервуарів у випадках, якщо 

температура рідини дорівнює або більша за величину нижньої температурної межі 

поширення полум'я:  

 

tр ≥tНТМПП.                                                           (1.1) 

 

Найбільше пожежонебезпечним є «велике дихання», коли проводять операції 

наповнення резервуарів нафпродуктом, який легко випаровується, при цьому 

виникає ситуація загазованості території АЗС.  

Особливу пожежну небезпеку також представляють ушкодження і 

руйнування резервуарів збереження нафтопродуктів, які призводять до розливу і 
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випаровування нафтопродуктів. 

Можливе утворення пожеженебезпечного середовища у складі моторного 

мастила внаслідок збереження горючої рідини – моторного мастила в упаковці 0,2 

м3. 

 

1.4. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання в горючому 

середовищі 

 

Запобігання виникненню пожежі (вибуху) повинне досягатися запобіганням 

утворенню горючого середовища і (або) запобіганням утворення в горючому 

середовищі (або внесення в нього) джерел запалювання [6]. 

Джерело запалювання [6] – це об’єкт, який виділяє теплову енергію , 

достатню для запалювання (загоряння відбувається під дією зовнішнього джерела 

запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння). 

Нагріте тіло може виступати в ролі джерела запалювання для даної горючої 

речовини, якщо: 

 - кількість теплоти, що може віддати нагріте тіло при охолодженні його від 

початкової температури до температури самозаймання горючого середовища 

перевищує мінімальну енергію запалювання горючої речовини; 

- температура тіла вище температури самозаймання дотичного з ним 

горючого середовища ; 

- тривалість впливу джерела тепла не менше періоду індукції горючої 

суміші (цей час від початку контакту джерела тепла з горючою сумішшю до того 

моменту, коли температура джерела понизиться до температури самозаймання 

горючої речовини). 

По природі проходження джерела запалювання класифікуються [7]:  

- відкритий вогонь,  

- розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні;  

- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви електричної енергії; 
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- теплові прояви хімічних реакцій (із цієї групи в самостійну групу виділені 

відкритий вогонь і продукти горіння). 

За запасом теплової енергії приймається наступна класифікація джерел 

запалювання: 

- на низькокалорійні;  

- висококалорійні. 

За тривалістю дії джерела запалювання класифікуються:  

- постійно діючі; 

- потенційно можливі.  

В залежності від умов виникнення горіння виділяють примусове 

спалахування, самозаймання та самоспалахування горючого середовища. 

На АЗС можливе виникнення кожного з вищезазначених джерел 

запалювання. Таким чином, на АЗС для попередження виникнення вибуху та 

пожежі необхідно усування джерел запалювання.  

Причини виникнення відкритого вогню, розпечених продуктів горіння, 

нагрітих поверхонь: 

- проведення вогневих робіт без відповідного дозволу; 

- порушення правил пожежної безпеки; 

- прояви функціонування двигунів транспорту на АЗС при заправлянні. 

Теплові прояви механічної енергії можуть виникнути при застосуванні 

технічно несправного устаткування, устаткування, що не пройшло регламентні 

роботи, або застосуванні іскронебезпечного інструменту. Іскри механічного 

походження можливі при ударах, при відборі проб, при вимірі рівня рідини, тощо.  

Теплові прояви хімічних реакцій також ймовірні при порушенні термінів 

очищення ємностей для палива.  

Небезпечні теплові прояви механічної енергії відбуваються при 

експлуатації технічно несправного устаткування, при механічній обробці твердих 

матеріалів на площадці АЗС. 

Джерела запалення від теплового прояву електричної енергії можуть 

виникнути при невідповідності електроустаткування характеру середовища, що 

впливає на нього, у випадку недотримання правил улаштування та експлуатації 
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електроустаткування, при несправностях і ушкодженнях, викликаних механічними 

причинами, а також дією хімічно активних речовин, вологи і т.п. 

Теплова дія електричного струму може проявитися на території АЗС при 

виконанні заземлення устаткування, порушеннях в обладнання блискавкозахисту, 

неправильному виконанні захисту від статичної електрики у виді електричних 

іскор і дуг, надмірного перегріву двигунів, машин, контактів, окремих ділянок 

електричних мереж і електричного устаткування, а також апаратів при 

перевантаженнях і великих перехідних опорах, у виді перегріву в результаті 

теплового прояву струмів індукції і самоіндукції, при іскрових розрядах статичної 

й атмосферної електрики, у результаті нагрівання речовини і матеріалів від 

діелектричних втрат енергії. 

 

1.5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі 

 

Швидке поширення пожежі та прийняття нею великого масштабу 

призводить до значної шкоди. Якщо відсутні умови поширення пожежі як у 

горизонтальному, так і у вертикальному напрямках, то вогонь не вийде за межі 

спочатку охопленої ним ділянки і збитки від такої пожежі будуть мінімальними.  

Поширенню пожежі, яка виникла, будуть сприяти наступні умови: 

- наявність значної кількості нафтопродуктів (бензину і дизельного палива) 

та матеріалів (моторного і індустріального мастил) на виробничих та складських 

площах АЗС; 

- наявність шляхів для поширення полум’я і продуктів згорання на 

обладнання та приміщення АЗС, що розташовані поблизу відповідних об’єктів; 

- наявність факторів, які прискорюють розвиток пожежі (на АЗС – розтікання 

горючих рідин під час аварії; 

- запізніле виявлення пожежі персоналом та сповіщення про пожежу 

пожежну частину; 

- відсутність або несправність первинних і стаціонарних засобів 

пожежогасіння; 

- неправильні дії людей на випадок пожежі. 
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Шляхи поширення пожежі на АЗС: 

 - дихальна арматура (патрубки) та технологічні отвори; 

- трубопроводи резервуарів; 

- поверхня розлитих нафтопродуктів; 

- горючі паро- та газоповітряні суміші, як наслідок випаровування розлитих 

нафтопродуктів; 

- резервуари зберігання нафтопродуктів та устаткування АЗС; 

- автотранспорт на АЗС. 

 

1.6. Визначення категорії споруд АЗС за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою  

 

В основу категорування вкладені наступні критерії небезпеки [8]: 

- властивості речовин та матеріалів, що обертаються у технологічному 

процесі; 

- кількість речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі; 

- надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який може бути розвинений при 

спалахуванні вибухонебезпечних парогазоповітряних сумішей. 

Виділяється п’ять категорій приміщень (будинків) по вибухопожежній і 

пожежній небезпеці, які позначаються літерами А, Б, В, Г, Д. Категорії А та Б є 

вибухопожежонебезпечними, В – пожежонебезпечна, Г та Д – 

невибухопожежонебезпечні. Визначення категорії приміщення слід здійснювати 

шляхом послідовної перевірки приналежності приміщення від вищої категорії до 

нижчої [8].  

Розташування резервуарів для збереження нафтопродуктів – наземне. ПРК 

є зовнішніми установками і також, розташовані наземно. В свою чергу резервуари 

для зберігання ЛЗР, стоянки автоцистерн при зливі ЛЗР, оглядові колодязі 

підземних резервуарів з ЛЗР, дихальні пристрої резервуарів з ЛЗР за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою відносяться до категорії А згідно 

діючих правил [9].  

Будинок операторської відноситься до категорії Д.  
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В якості умов для визначення категорії зовнішньої установки АЗС за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою розрахунку обираємо найбільш 

несприятливий варіант аварії, при якому у вибуху бере участь найбільша кількість 

найбільш небезпечних речовин чи матеріалів  

Перевіримо розрахунком категорію Аз зовнішньої установки – установки 

автоцистерни при зливі бензину А-76. Для цього визначимо горизонтальний розмір 

зони, що обмежує пароповітряні суміші із концентрацією бензину вище нижньої 

концентраційної межі поширення полум’я (повинний бути не менше 30 м), і 

визначимо розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння пароповітряної 

суміші бензину А-92 з киснем повітря на відстані 30 м від зовнішньої установки 

(повинний перевищуватиме 5 кПа). 

Це – аварійна ситуація за якою виникає розгерметизація технологічного 

обладнання і пари бензину в суміші з повітрям утворюють 

пожежовибухонебезпечні концентрації. В нашому випадку приймаємо умови 

повної розгерметизації автоцистерни з викидом 3,5 тонн бензину, що розливається 

по поверхні майданчика і випаровується у навколишнє середовище. При 

розрахунках визначається максимальна площа випаровування бензину А-76, що 

розливається в кількості 3,5 тонн. При цьому за вимогами площа випаровування 

при розливі на горизонтальну поверхню визначається (у разі відсутності 

довідникових або інших експериментальних даних), виходячи з розрахунку, що 1 л 

ЛЗР та ГР розливається на площі 0,15 м2 .  

Таким чином,і площа поверхні випаровування бензину А-76 на АЗС 

дорівнює площі розливу, яку розраховуємо за формулою [10]: 

 

658
798

3500
150

m
fS

Б

a 

  м2,                              (1.2) 

 

де S – площа поверхні випаровування бензину на АЗС, м2 ;  

mа – маса бензину, що виходить при розгерметизації з’єднання 

автоцистерни із зливним пристроєм паливних резервуарів на повний переріз, кг; 

 ρБ = 798 кг/м3 – густина бензину А-76. 
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Але майданчик зливу має площу SМ = 12х12 м2 внаслідок наявності огорожі 

згідно вимогам. 

Таким чином, площа поверхні випаровування дорівнює площі розливу: 

 

SВ = SМ =144 м2.                                             (1.3) 

 

Таким чином, кількість парів бензину А-76, що випаровується з площі 

розливу на АЗС за 1 годину визначається за формулою: 

 

mВ = WB · SВ · τВ , кг,                                          (1.4)  

 

де Wв – інтенсивність випаровування бензину А-76, кг/с·м2; 

τB – час повного випаровування розлитого бензину з площі поверхні, 

приймається рівним 3600 с.   

Далі визначаємо інтенсивність випаровування бензину А-76 на АЗС за 

формулою: 

 

H
6

B PM10W   ,                                                (1.5) 

 

де М=97 кг/кмоль – молярна маса бензину А-76; 

PН– тиск насичених парів бензину А-76 при визначеної температурі, кПа. 

За розрахункову температуру слід приймати максимально можливу 

температуру повітря у відповідній кліматичній зоні або максимально можливу 

температуру повітря за технологічним регламентом з урахуванням можливого 

підвищення температури у випадку аварійної ситуації. Якщо такого значення 

розрахункової температури за будь-якими причинами визначити не вдається, 

допускається приймати її рівною 610С.  

При розрахунках в нашому випадку приймаємо максимальну температуру 

навколишнього середовища – 400С. Таким чином, визначаємо тиск насичених 

парів бензину (PН) при розрахунковій температурі 400С. 
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Величина PН визначається по формулі Антуана, при цьому константи 

Антуана для бензину А-76 при розрахунковій температурі tp=400С дорівнюють: 

А=4,19500; В=682,876; СА=222,066 [8]: 
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 кПа.                     (1.6) 

 

Таким чином, інтенсивність випару бензину А-76 при розрахунковій 

температурі tp=400С з поверхні розливу складає:  

 

36
B 1038,084,389710W   , кг/с·м2.                       (1.7) 

 

Таким чином, кількість парів бензину А-76, що випаровується з площі 

розливу на АЗС за 1 годину має наступне значення:  

 

mВ = 0,38· 10-3 · 144 · 3600 = 198,3 кг,                                (1.8) 

 

Далі виконаємо розрахунок горизонтальних розмірів зон, що обмежують 

пароповітряну суміш з концентрацією бензину вище нижньої концентраційної 

межі поширення полум’я. Аварійне надходження горючих парів ЛЗР (бензину А-

76) до відкритого простору відбувається при температурі, що не перевищує 

температуру оточуючого середовища. 

Горизонтальні розміри зони, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп), для парів 

ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого середовища обчислюють за 

формулами 
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де mВ – маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг;; 

П  – густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі та атмосферному тиску, 

кгм-3; 

HP =38,84 кПа – тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі; 

К – коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600, для ЛЗР, приймається рівним 1; 

τ – тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я парів ЛЗР, %(об.); 

M – молярна маса, кгкмоль-1; 

Vо – мольний об’єм, рівний 22,413 м3кмоль-1; 

tр - розрахункова температура, 0С. 

Після підстановки отримаємо: 
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Розрахунки свідчать, що горизонтальний розмір зони, що обмежує 

пароповітряні суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої 

концентраційної межі поширення полум’я перевищує 30 м – тому зовнішня 

установка – стоянка автоцистерни при зливі бензину А-76 – за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою відноситься до категорії Аз. 

Додатково зробимо оцінювання величини надлишкового тиску (Р), що 

розвивається у разі згоряння пароповітряних сумішей за формулою: 
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Р=Р0 (0,8·mпр
0,33/r+3·mпр

0,66/r2+5·mпр/r
3),                     (1.13) 

 

де Р0 – атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 

кПа); 

r=30 м – відстань від геометричного центра пароповітряної хмари, м; 

mпр – приведена маса пари, кг, що розраховується за формулою: 

 

mпр =(Qзг/Q0)mВZ,                                       (1.14) 

 

де Qзг – питома теплота згоряння пари, Джкг-1; 

Z – коефіцієнт участі горючих парів у горінні, який допускається приймати рівним 

0,1; 

Q0 – константа, рівна 4,52106
 Джкг-1; 

mВ – маса горючих парів, які надійшли в результаті аварії до навколишнього 

простору, кг. 

Питома теплота згоряння пари для бензину А-76 складає 44239 кДжкг-1, 

таким чином: 

 

mпр =(44,239106
 /4,52106

 ) 198,30,1=194,1 кг,            (1.15) 

 

Підставляємо значення приведеної маси пари в (1.14) та отримуємо: 

 

Р =101 (0,8·194,10,33/30+3·194,10,66/302+5·194,1/303)=29,8 кПа.    (1.16) 

 

Таким чином, установка зливу нафтопродуктів з автоцистерни до 

резервуарів відноситься до категорії Аз ,так як в ній легкозаймисті рідини (бензин 

А-76) з температурою спалаху не більше 280С і розрахунковий надлишковий тиск у 

разі згоряння пароповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки 

значно перевищує 5 кПа. 
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Найбільш небезпечним з точки зору пожежної небезпеки є приміщення 

складу моторного мастила. Визначимо категорію за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою даного приміщення. 

Склад моторного мастила не відноситися до категорії А або Б, тому що там 

не обертаються горючі гази, ЛЗР або вибухонебезпечний пил.Тому здійснимо 

перевірку належності складу до категорії В. Для цього визначимо питому пожежну 

навантагу для горючих ридин виходячи з площі розливу під час розрахункової 

аварії на горизонтальну поверхню підлоги. Пожежна навантага повинна 

перевищувати 180 МДж/м2.  

Значення пожежної навантаги, до матеріалів якої входять різні речовини 

(суміші) горючих, важкогорючих рідин, твердих горючих і важкогорючих речовин 

та матеріалів у межах пожежонебезпечної ділянки, визначають згідно [8]: 

 

Q=Gi·Qi,                                    (1.17) 

 

де Gi – кількість матеріалу пожежної навантаги (одночасно у одному 

зерноскладі може зберігатися до 4 м3 моторного мастила); 

QP
i =41,87 МДж/кг – нижня теплота згоряння матеріалу з пожежної 

навантаги (нижня теплота згоряння мастила). 

Так як густина моторного мастила складає 917 кг/м3 [4,5], тоді  

 

Gi = 917·4 = 3668 кг.                                             (1.18) 

 

Відповідно: 

 

Q=3668·41,87∙106 =1,536∙1011 Дж.                                   (1.19) 

 

Питому пожежну навантагу визначають зі співвідношення [8]: 

 

g= Q/S = 1,536∙1011/4∙4 =9,6∙103/м2 ˃180 МДж/м2                  (1.20) 
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де S=4∙4=16 м2 – площа (не менш ніж 10 м2) розміщення матеріалів 

пожежної навантаги (площа підлоги складу).  

Таким чином, оскільки питома пожежна навантага на ділянках площею не 

менше 10 м2 перевищує 180 МДж/м2, приміщення складу відноситься до категорії 

В. Інших приміщень у будівлі не має. Тому згідно [8] склад моторного мастила 

відноситься до категорії  В. 

 

1.7. Визначення класу зони простору  

 

Характеристика будівель і споруд АЗС наведена наведено в табл.1.6 згідно 

[11]. 

 

Таблиця 1.6 – Характеристика будівель і споруд АЗС ТДВ «Завод Метиз»  

 

Найменування зовнішніх 
об'єктів і обладнання 

Речовини, матеріали 
та вироби 

Категорія виробництва з 
пожежної та 
вибухопожежної небезпеки 

Клас вибухо- та 
пожежонебезпечних зон 

Операторська будівля - Д  - 

Майданчик заправки з ПРК Бензин, ДП - 
Клас 2 (під час заправки 
автомобіля ) 

ПРК Бензин, ДП Аз  
Клас 0 (у середині)  
Клас 2 (на зовні) 

Резервуар для прийому і 
зберігання бензину 

Бензин  Аз 

Клас 0 (у середині) 
Клас 2 (дихальні 
клапани, технологічні 
колодязі) 

Резервуар для і прийому 
зберігання ДП 

ДП  Аз 

Клас 0 (у середині) 
Клас 2 (дихальні 
клапани, технологічні 
колодязі) 

Технологічні трубопроводи Бензин, ДП - 

Клас 0 (у середині) 
Клас 2 
(запорнаарматура, 
фланцеві з'єднання) 

Майданчик для зливу палива 
і заправки автомобілів 

Бензин, ДП - 
Клас 2 (під час зливу 
палива з бензовозу) 

 

 

1.8. Оцінка відповідності плану АЗС протипожежним вимогам 

будівельних норм  

 

Оформлення генерального плану та відповідність запроектованих рішень 

щодо розміщення, відстаней, протипожежних розривів, кількості в’їздів, ширини 
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проїздів на АЗС, здійснюється відповідно [3].  

Результати аналізу відповідності генерального плану АЗС ТДВ «Завод 

Метиз» вимогам протипожежних норм наведено в табл.1.5. 

 

Таблиця 1.5 – Аналіз відповідності генерального плану АЗС ТДВ «Завод 

Метиз» вимогам протипожежних норм 

 

№ 
з/п 

Найменування 
вимоги 

Вимоги  
Норм 

Фактичне 
виконання 

Посиланн
я на 

норми  

Висновки 

1 Планування 
території АЗС 
  

Територія АЗС повинна бути спланована 
так, щоб унеможливити розтікання 
пролитого палива як на території АЗС, так і 
за її межами за допомогою влаштування 
твердого водоне проникного покриття 
 

Тверде 
покриття з 
паливоуловл
ювачем 
 

ДБН 
Б.2.2-
12:2018 

Відповідає 

2 Відстань від 
проїжджої 
частини 

Наземні споруди АЗС слід розміщувати на 
відстані не менше 10 м від краю проїжджої 
частини  

10 м 
ДБН 
Б.2.2-
12:2018 

Відповідає 

3 
В’їзд та виїзд з 
АЗС 

В'їзд і виїзд з території АЗС влаштовують 
окремо один від одного шириною не менше 
4,2 м кожен з радіусом закруглення не 
менше 10 м.  

Спільні, 
шириною 5 м 

ДБН 
Б.2.2-
12:2018 

Не 
відповідає 

4 Протипожежна 
відстань до 
індивідуальних 
гаражів та 
стоянок 
автомобілів 

18 м  15 м 
ДБН 
Б.2.2-
12:2018 

Не 
відповідає 

 

На основі аналізу можливо зробити висновок щодо наявності зауважень до 

планування АЗС: 

- в’їзд та виїзд з АЗС спільний; 

- протипожежна відстань до індивідуальних гаражів та стоянок автомобілів 

не відповідає вимогам. 

 

1.9. Аналіз відповідності електрообладнання пожежної безпеки 

  

Вибір та виконання силового та освітлювального електрообладнання 

здійснюється згідно з вимогами [11] залежно від класу зони.  

Силові лінії живлення електрообладнання АЗС та  мережа 

електроосвітлення навісу виконані проводами ПВ із мідними жилами, що 

прокладаються в сталевих трубах . 
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Згідно [11] у вибухонебезпечній зоні класу 2 припускається застосування 

тільки проводів і кабелів з мідними жилами.  

 

1.10. Аналіз відповідності систем пожежної сигналізації  

 

Вимоги систем протипожежного захисту регламентуються [12]. АЗС ТДВ 

«Завод Метиз» оснащена системами пожежної сигналізації, гучномовного зв'язку. 

Автоматична система пожежної сигналізації і пожежного оповіщення 

призначена: 

- для раннього виявлення та оповіщення відвідувачів і персоналу про 

виникнення пожежної небезпеки у всіх приміщеннях об'єкта;  

- для забезпечення постійної (цілодобової) передачі інформації, при 

наявності технічної можливості, в міську систему пожежного радіомоніторингу 

ДСНС міста про стан і виникненні на об'єкті, який захищається, пожежної 

небезпеки.  

B місцях розміщення комунікаційного обладнання систем сигналізації, 

сповіщення та автоматики передбачено його підключення до контуру заземлення.  

 

1.11. Аналіз відповідності систем блискавкозахисту, захисту від 

статичної електрики, заземлення 

 

На АЗС ТДВ «Завод Метиз» передбачено загальне заземлення пристроїв для 

захисного заземлення електрообладнання, блискавкозахисту і захисту від 

статичної електрики. 

Блискавкозахист території АЗС здійснюється за допомогою 

блискавкориймача, що встановлений в районі резервуару палива. В якості 

блискавкозахисту ПРК до металевих частин приєднуються два електроди 

40×40 мм2, що прокладаються в траншеї і з'єднуються з заземлюючим пристроєм.  

Заземлення силового і освітлювального електроустаткування здійснюється 

додатковим провідником і сталевою смугою 40×40 мм. Для зняття статичної 

електрики з цистерн, які находяться під наливом палива, протягом всього часу 
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повинні бути приєднані до заземлюючого пристрою, розташованого поза 

вибухонебезпечною зоною. 

Автоцистерна з'єднується з заземлюючим пристроєм гнучким мідним 

заземлюючим проводом, який приєднується до заземлюючого електрода, який 

виступає на 0,5 м над поверхнею землі. 

 
1.12. Аналіз відповідності систем протипожежного водопостачання  
 
Загальні вимоги до зовнішнього протипожежного водопостачання об’єктів 

наведені у [13]. 

На АЗС ТДВ «Завод Метиз» внутрішнє протипожежне водопостачання не 

передбачене. Найближчі пожежні гідранти міської мережі ПГ-120, К-150 на вул. 

Широка та ПГ-121, К-150 на території заводу, тиск води складає 0,6 атм. 

Напір у кільцевій мережі діаметром 150 мм становить 60 м, то ця мережа 

забезпечує водовіддачу 110 л/с, що більше вимагаємих 10 л/с. 

Розрахунковий час гасіння пожежі на АЗС та подавання води на 

охолодження наземних резервуарів слід приймати не менше ніж 60 хвилин. 

 

1.13. Аналіз відповідності кількості пожежних щитів 

 

На території підприємства встановлено 1 пожежний щит. За вимогами [14] 

пожежні щити встановлюються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на площу 

5000 м2. 

АЗС займає територію Sтериторії=0,45 га. Мінімально необхідна кількість 

пожежних щитів: 

 

NПЩ = Sтериторії/5000 = 0,45∙10000/5000 = 1 шт.  (1.21) 

 

Вимагаєма кількість пожежних щитів відповідає вимогам. Але наявний 

пожежний щит потребує доукомплектування. Крім того, не усі вогнегасники 

пройшли своєчасне технічне обслуговування згідно [15]. 

Біля ПРК встановлено пересувний порошковий вогнегасник ВП-100. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

2.1 Вимоги пожежної безпеки до АЗС  

 

Вимоги пожежної безпеки до АЗС передбачають наступне. 

1. Відповідальність за забезпечення пожежної безпеки АЗС несуть їх 

власники, відповідно до чинного законодавства. До роботи на АЗС допускаються 

особи, які пройшли навчання за програмою пожежно-технічного мінімуму і мають 

про це відповідне посвідчення. 

2. Протипожежні розриви від АЗС до прилеглих будинків, споруд, відкритих 

майданчиків, лісових масивів, а також між будинками та устаткуванням на 

території станцій постійно утримуються в чистоті та звільняються від горючих 

речовин та матеріалів. 

3. У випадку розміщення АЗС поблизу посадок сільськогосподарських 

культур, лісових масивів, паркових насаджень, по яких можливе поширення 

вогню, по периметру межі АЗС будується смуга землі шириною не менше 5 м 

(якщо не передбачене наземне покриття, виконане з матеріалів, що не поширюють 

вогонь по своїй поверхні). 

4. Не допускається озеленення території АЗС кущами та деревами що 

виділяють при цвітінні волокнисті матеріали та пухнасте насіння. 

5. Ступінь заповнення резервуарів рідким паливом не повинен перевищувати 

95 % їх внутрішнього геометричного об'єму. 

6. Захист від статичної електрики основного та допоміжного технологічного 

обладнання постійно контролюється та утримується у справному стані. 

7. Очищення внутрішньої поверхні резервуарів та трубопроводів 

виконується пожежобезпечним способом згідно з графіком. 

8. Під час експлуатації АЗС не допускається повне випорожнення 

резервуарів з бензином (мінімальний рівень бензину у резервуарі повинен 

становити не менш 5 % від номінального рівня наповнення резервуара), за 

винятком випадків, коли випорожнення виконується для очищення резервуарів, 
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перевірки стану їх внутрішніх стінок, виконання ремонтних робіт, зміни виду 

палива тощо. 

9. Перед зміною виду палива (бензин - дизельне паливо) у резервуарах АЗС 

передбачається їх повна очистка від попереднього нафтопродукту та відповідна 

зміна напису із зазначенням виду палива, що зберігається, на корпусі наземного 

резервуара або на видимих місцях трубопроводів наливу підземних резервуарів - у 

муфти для під'єднання зливного рукава автоцистерни. 

10. Для збирання використаних обтиральних матеріалів та забрудненого 

нафтопродуктами піску встановлюються металеві ящики з металевими кришками, 

що щільно закриваються і не утворюють іскор. Ящики встановлюються у зонах 

сміттєзбірників на відкритому повітрі та регулярно звільняються від забруднених 

нафтопродуктами матеріалів та піску. 

11. АЗС оснащуються жорсткою буксирною штангою довжиною не менш 3 м 

для евакуації транспортних засобів з території АЗС у випадку пожежі. 

12. Автомобілі, які чекають черги для заправлення, знаходяться біля в'їзду на 

територію АЗС, поза зоною розміщення паливних резервуарів і колонок. 

13. Забороняється курити, проводити ремонтні та інші роботи, пов'язані із 

застосуванням відкритого вогню, як на самій території АЗС, так і на відстані 

менше 20 м від території АЗС. Якщо відбувається зливання нафтопродуктів з 

автоцистерн у резервуари, то застосування відкритого вогню забороняється на 

відстані менше 40 м від території АЗС. 

14. АЗС забезпечуються первинними засобами пожежогасіння. Усі первинні 

засоби пожежогасіння, розташовані у приміщеннях або на території АЗС, постійно 

утримуються у справному стані та готовими до негайного застосування. 

15. На АЗС вивішуються на видних місцях плакати, які містять перелік 

обов'язків водія під час заправляння автотранспорту, а також інструкції про заходи 

пожежної безпеки. 

16. АЗС забезпечуються: 

- знаками пожежної безпеки; 

- дорожніми знаками щодо обмеження швидкості пересування 

автотранспорту по території АЗС; 
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- відповідними знаками попередження водіїв мототранспорту про 

необхідність вимкнення двигуна на відстані 15 м від паливно-роздавальних 

колонок; 

- знаками про обов'язкову висадку пасажирів; 

- дорожніми знаками, що забороняють в'їзд транспортних засобів з 

небезпечними та вибуховими вантажами на територію АЗС. 

17. Місця заправлення та зливання нафтопродуктів освітлюються в нічний 

час. 

18. Телефонний та гучномовний зв'язок АЗС, установки пожежної 

сигналізації та лінії виведення сигналу про пожежу до системи цілодобового 

пожежного спостереження місцевих органів ДСНС постійно утримуються в 

робочому стані. 

19. Кришки зливних та замірних труб, люків оглядових та зливних колодязів 

утримуються закритими. 

Вимірювання рівня нафтопродуктів у резервуарах здійснюється спеціально 

призначеними для цієї мети стандартними вимірювальними приладами 

(пристроями). 

20. Зливання нафтопродуктів в підземні резервуари здійснюється тільки 

закритим способом (трубопроводом або через шланг). 

Перед зливанням нафтопродукту з автоцистерн у резервуар заміряється 

рівень нафтопродукту в цьому резервуарі. Процес зливання контролюється 

працівником АЗС та водієм автоцистерни. 

Застосування зливних шлангів з наконечниками, які виготовлені з матеріалу, 

що утворює іскри у разі ударів об корпус резервуара, забороняється. Наконечники 

зливних шлангів заземлюються. 

21. Автоцистерни перед зливанням приєднуються до заземлювального 

пристрою відповідно до вимог. Кожна цистерна автопоїзда заземлюється до 

повного зливання з неї нафтопродуктів. 

22. Для захисту від прямих ударів блискавки і занесення високих потенціалів 

усі металоконструкції та електропровідні неметалеві частини технологічного 

обладнання (резервуари, трубопроводи, ПРК) приєднуються до заземлювального 
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пристрою. 

23. Кожне ТО, ремонт, перевірка ПРК колонок фіксуються в журналі обліку 

ремонту устаткування. 

24. Очищення резервуарів здійснюється не рідше одного разу на два роки, а 

також у разі заміни марки нафтопродукту. 

25. За герметичністю фланцевих, різьбових та інших типів з'єднань у 

колонках, роздавальних рукавах, трубопроводах та арматурі встановлюється 

постійний нагляд, витікання, що виникло, негайно усувається. 

26. Не допускається застосовувати кришки оглядових і приймальних 

колодязів, а також колодязів очисних споруд, що виготовлені з горючих матеріалів 

і такі, що можуть утворювати іскри під час ударів. Кришки дозволяється 

відкривати лише для проведення технологічних операцій, профілактичних заходів, 

вимірів і відбору проб. 

27. Для відкривання і закривання пробок металевої тари та проведення інших 

робіт у вибухонебезпечних зонах АЗС працівник забезпечується набором 

інструменту з металу, що не утворює іскор. 

28. Ефективність вентиляційних установок перевіряється щорічно 

спеціалізованими організаціями з відміткою в журналі. 

29. Під час заправляння на АЗС виконуються такі вимоги: 

- мотоцикли й моторолери подаються до бензоколонок з непрацюючими 

двигунами, пуск та вимкнення яких здійснюються на відстані не менше 15 м від 

колонок, а автомобілі - своїм ходом із наступним вимкненням двигунів до початку 

процесу заправляння; 

- нафтопродукти відпускаються безпосередньо в бензобаки. Допускається 

відпускати власникам індивідуального транспорту нафтопродукти в спеціально 

призначені для цього каністри. Забороняється відпускати паливо в скляну тару та 

тару з полімерних матеріалів; 

- облиті нафтопродуктами частини автомобілів, мотоциклів та моторолерів 

до пуску двигунів насухо протираються; 

- випадково розлиті на землю нафтопродукти засипаються піском, а 

просочений пісок і промаслені обтиральні матеріали збираються в металеві ящики 
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з кришками, які щільно закриваються, і після закінчення робочого дня вивозяться з 

території АЗС; 

- відстань між автомобілем, який набирає пальне, та автомобілем, що стоїть 

за ним, має бути не менше 3 м, а відстань між усіма іншими автомобілями, які 

стоять у черзі, - не менше 1 м; при цьому для кожного транспортного засобу 

забезпечується можливість маневрування та виїзду з території АЗС. 

30. На АЗС забороняється: 

- заправлення транспортних засобів з працюючими двигунами; 

- проїзд автотранспорту над підземними резервуарами; 

- робота в облитих бензином одязі та взутті; 

- заправлення транспортних засобів (крім легкових автомобілів), у яких 

перебувають пасажири; 

- заправлення автомобілів, завантажених небезпечним вантажем 

(вибуховими речовинами, стисненими та зрідженими горючими газами, ЛЗР і ГР, 

отруйними та радіоактивними речовинами тощо); 

- в'їзд на територію АЗС і заправлення тракторів, не обладнаних 

іскрогасниками; 

- заправлення транспорту під час зливання нафтопродуктів до резервуарів 

АЗС з автоцистерн; 

- злив нафтопродуктів у резервуари і заправка транспорту на АЗС під час 

грози; 

- приєднання заземлювальних провідників до пофарбованих та забруднених 

частин автоцистерни; 

- використання як заземлювачів трубопроводів з ЛЗР, ГР та горючими 

газами, а також інших трубопроводів; 

- експлуатація вибухозахищеного електрообладнання зі знятими деталями 

оболонки, у тому числі кріпильними, передбаченими його конструкцією; 

- експлуатація ПРК за наявності витоків нафтопродуктів; 

- експлуатація АЗС без переносного газоаналізатора у вибухозахищеному 

виконанні; 

- експлуатація АЗС за наявності ритвин на оперативних майданчиках в 
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районі ПРК. 

31. АЗС забезпечуються розрахунковою кількістю плівкоутворювального 

піноутворювача для ліквідації можливих пожеж протипожежною технікою. 

32. У разі виникнення пожежі заправник негайно припиняє заправку 

транспорту, вимикає загальний рубильник, викликає по телефону підрозділи 

ДСНС і приступає до гасіння пожежі наявними засобами (первинними засобами 

пожежогасіння,  пожежним устаткуванням). 

 

2.2. Контроль за додержанням і виконанням вимог законодавства у 

сферах пожежної безпеки та цивільного захисту 

 

Здійснення комплексних планових заходів державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності органами державного нагляду (контролю) 

регламентується згідно [16, 17]. Державний нагляд (контроль) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та 

цивільного захисту суб'єктом господарювання здійснюється шляхом проведення 

планових та позапланових перевірок органами ДСНС України.  

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання 

визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затверджених [18].  

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать:  

- вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування 

(далі - об’єкт);  

- площа об’єкта;  

- максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або 

періодично перебувають на об’єкті;  

- умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок 
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найнижчого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин (автопідйомників) 

і підлоги верхнього поверху без урахування верхніх технічних поверхів, якщо на 

технічних поверхах розміщено лише інженерні обладнання та комунікації 

будинку);  

- наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому 

періоду;  

- клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

- кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

Суб’єкт господарювання відноситься до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику на основі суми балів, нарахованих за всіма критеріями, 

визначеними в додатку 2 [18], за такою шкалою:  

від 41 до 100 балів – високий; 

від 21 до 40 балів – середній; 

від 0 до 20 балів – незначний. 

У таблиці 2.1 приведено критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності для АЗС  

 

Таблиця 2.1 – Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для АЗС  

  

Критерії, за якими оцінюється ступінь 
ризику від провадження господарської 
діяльності та визначається періодичність 
проведення планових заходів 
державного нагляду (контролю) 

Показники критеріїв  
Кількість 
балів 

1. Вид об’єкта (приміщення, будівля, 
споруда, будинок, територія), що 
належить суб’єкту господарювання на 
праві власності, володіння, 
користування (далі –об’єкт) 

5) об’єкти, які згідно з ДСТУ Б В.1.1-
36:2016 “Визначення категорій 
приміщень, будинків та зовнішніх 
установок за вибухопожежною та по 
жежною небезпекою” на лежать до: 
промислових, складських будівель 
(споруд), зовнішніх установок, які 
закатегорією вибухопожежної 
небезпеки відносяться до категорії 

36 
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“А”,“Аз” або “Б”, “Бз” 

2. Площа об’єкта  
3) понад 2000 кв. метрів до 7500 кв. 
метрів включно (0,45 га) 

21 

3. Максимальна розрахункова (проектна) 
кількість людей, які постійно або 
періодично перебувають на об’єкті 
(відповідно до ДCTУ-Н БВ.1.2-16:2013 
“Визначення класу 
наслідків(відповідальності) та категорії 
складності об’єктів будівництва”)* 

1) постійне перебування до 50 осіб 5 

4. Умовна висота об’єкта(висота, яка 
визначається різницею позначок 
найнижчого рівня проїзду 
(встановлення) пожежних автодрабин 
(автопідйомників) і підлоги верхнього 
поверху без урахування верхніх 
технічних поверхів, якщо на технічних 
поверхах розміщено лише інженерні 
обладнання та комунікації будинку) 

1) до 9 метрів  5 

Всього   67 

 

Для усунення виявлених недоліків на АЗС потрібно: 

1. Забезпечити проведення з працівниками при прийнятті на роботу, на 

робочому місці інструктажів з питань пожежної безпеки (Розділ ІІ п. 15 НАПБ 

А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»). 

2. Встановити на АЗС відповідним документом (наказом, інструкцією тощо) 

протипожежний режим (Розділ ІІ п. 3 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної 

безпеки в Україні»). 

3. Розробити та затвердити інструкції про заходи пожежної безпеки для 

кожного приміщення об’єкта (Розділ ІІ п. 4 НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні»). 

4. Визначити спеціальні місця для куріння, які необхідно позначити 

відповідним знаком або написом (Розділ ІІІ п. 1.19 НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні»). 

5. На електродвигуни, світильники, інші електричні машини, апарати та 

обладнання, встановлені у вибухонебезпечних або пожежонебезпечних зонах, 

повинні бути нанесені знаки, що вказують на їх ступінь захисту згідно з чинними 

стандартами (Розділ ІV п. 1.5 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в 

Україні»). 
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6. З'єднання жил провідників у розподільчих коробах виконати за допомогою 

опресуваня, зварювання, паяння або затискачів (Розділ ІV п. 1.5 НАПБ А.01.001-

2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»). 

7. Заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж 

(Розділ ІV п. 1.5 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»). 

8. Електророзетки, вимикачі, перемикачі та інші подібні апарати повинні 

встановлюватися на не горючі основи (конструкції) або з підкладанням під них 

суцільного негорючого матеріалу, що виступає за габарити апарата не менше ніж 

на 0,01 метра (Розділ ІV п. 1.17 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в 

Україні»).. 

9. Заборонити курити, проводити ремонтні та інші роботи, пов'язані із 

застосуванням відкритого вогню як у будинку АЗС, так і на відстані менше 20 м 

від її території (Розділ ІV п. 10.3 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки 

в Україні»). 

10. На території АЗС мають бути вивішені на видимих місцях плакати, які 

містять обов'язки водія під час заправляння автотранспорту, а також інструкції про 

заходи пожежної безпеки (Розділ ІV п. 10.4 НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні»). 

11. Для відкривання і закривання пробок металевої тари та проведення інших 

робіт у вибухонебезпечних зонах на АЗС повинен бути набір інструменту з металу, 

що не утворює іскор (Розділ ІV п. 10.11 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної 

безпеки в Україні»). 

12. На території АЗС укомплектувати пожежний щит необхідним пожежним 

інвентарем: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., покривало з негорючого 

теплоізоляційного матеріалу або повсті розміром 2 х 2 м - 1 шт., гаки - 3 шт., 

лопати - 2 шт., ломи - 2 шт., сокири - 2 шт. (Розділ ІV п. 3.11 НАПБ А.01.001-2014 

«Правила пожежної безпеки в Україні»). 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

Розрахунок сил та засобів у дипломній роботі виконано відповідно до вимог 

«Методики розрахунку сил і засобів МНС України, необхідних для гасіння пожеж 

у будівлях і на територіях різного призначення», затвердженої наказом МНС 

України від 16.12.2011 № 1341 [19] та Наказу МНС України № 575 13.03.2012  

«Статут дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту» [20]. 

Розрахуємо сили і засоби для гасіння умовної пожежі за найбільш 

несприятливих умов: припускаємо, що в процесі зливу бензину з автоцистерни 

відбулася розгерметизація, нафтопродукт вийшов назовні та спалахнув.  

Причина пожежі – іскріння обладнання та розряди статичної електрики. 

Місце виникнення – майданчик зливу площею 12х12 м2. 

АЗС укомплектована первинними засобами пожежогасіння. На об'єкті 

створено ДПК «МЕТИЗ», на озброєнні якої знаходиться 1 автоцистерна АЦ 40-130 

(63Б). 

За планом залучення сил та засобів на пожежу на завод «МЕТИЗ» 

залучаються сили та засоби: 

35 ДПРЧ, що розташована за адресою: 51925, м. Кам'янське, вул. Кірова,18-

Б (1 відділення на основному пожежному автомобілі АЦ – 40(130) 63Б та 1 

відділення на автомобілі АППГ-5-40(43105)) знаходиться на відстані 3,3 км. 

45 ДПРЧ, що розташована за адресою: 51901, м. Кам'янське, вул. 

Колеусівська, 1 (1 відділення на основному пожежному автомобілі АЦ – 40(130) 

63Б) знаходиться на відстані 0,9 км. 

Технічні характеристики основного пожежного автомобіля АЦ-40(130)63Б: 

Марка насосу – ПН-40У. 

Подача води при висоті всмоктування – 3,5 м – 2400 л/хв. 

Напір – 100м. 

Ємність цистерни для води – 2350 л. 

Ємність баку для піноутворювача – 165 л. 

Час всмоктування води з висоти 7 м – 35 с. 
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Кількість напірних рукавів діаметром 77 мм – 9 шт. 

Кількість напірних рукавів діаметром 66 мм – 3 шт. 

Кількість напірних рукавів діаметром 51 мм – 6 шт. 

Кількість переносних лафетних стволів ПЛС-П20-1 шт. 

Кількість стволів А – 3 шт. 

Кількість стволів Б – 4 шт. 

Кількість ГПС-600 – 1 шт. 

Кількість гідроелеваторів Г – 600 – 1 шт.  

Кількість розгалужень РТ-80 – 2 шт. 

Тактичні можливості основного пожежного автомобіля  АЦ-40(130)63Б без 

встановлення на вододжерела: 

Час роботи одного ствола Б – 10,6 хв. 

Час роботи одного ствола А (або двох стволів Б) – 5,3 хв. 

Час роботи одного генератора ГПС-600 – 6,9 хв. 

Кількість піни середньої кратності – 250 м3. 

Площа гасіння піною середньої кратності при інтенсивності подачі                           

0,08 л/(с ∙м2) – 52 м2. 

Припустимо найгірший випадок – пожежа розвивається вільно до прибуття 

першого пожежно-рятувального підрозділу  ОРСЦЗ( 45 ДПРЧ). 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі до прибуття першого пожежно-

рятувального підрозділу ОРСЦЗ.  

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

 

приб = вияв +спов + зб.в. + прям = 1+1+ 1+ 0,9·60 / 40= 4,5 хв ; (3.1) 

 

де вияв= 1,0 хв. – час виявлення; 

спов= 1,0 хв. – час сповіщення; 

зб.в= 1,0 хв. – час збору та виїзду; 

Lпрям= 0,9 км – відстань від 45 ДПРЧ до АЗС; 

Vпрям = 40 км/год – швидкість прямування; 

Час введення сил та засобів: 
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вільн = приб + о.р. = 4,5 + 5 = 9,5 хв.     (3.2) 

 

де о.р.= 5,0 хв. – час оперативного розгортання першого прибулого 

підрозділу. 

Визначимо вирішальний порядок оперативних дій на пожежі АЗС для 

першого прибулого підрозділу ОРСЦЗ.  

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі [20] є напрямок, на 

якому створюється небезпека для людей, загроза вибуху, обвалення конструкцій, 

існує можливість викиду радіоактивних, небезпечних хімічних речовин, найбільш 

інтенсивного поширення вогню та на якому робота пожежно-рятувальних 

підрозділів на цей час може забезпечити успіх гасіння пожежі. 

Згідно [20] вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

керівника гасіння пожежі (КГП) – вогнем охоплена площадка зливу 

нафтопродуктів, вогонь поширюється по інші його частини – сили і засоби 

зосереджуються і вводяться на ділянках, де подальше поширювання вогню може 

призвести до найбільших збитків – резервуари та склад мастила. 

Після виїзду на місце пожежі одразу починається розвідка пожежі. Після 

прибуття на місце пожежі спочатку необхідно з’ясувати наявність людей на АЗС. 

Організовується самостійний вихід та виведення людей під наглядом рятівників на 

чисте повітря. При наявності потерпілих здійснюють їх евакуацію. 

Найбільш ефективним засобом гасіння пожеж ЛЗР є піна [21].  

Для гасіння пожежі піною необхідно щоб піна покрила усю поверхню ЛЗР, 

що горить, при цьому кількість піни, що надходить на гасіння пожежі, значно 

перебільшувало швидкість її порушення.  

В нашому випадку приймаємо поверхневе гасіння пожежі повітряно-

механічною піною середньої кратності за допомогою ГПС-600. Визначаємо площу 

гасіння пожежі. Майданчик зливу має огородження 0,2 м та обладнаний аварійним 

резервуаром для зливу нафтопродукту з майданчика без його переливання на іншу 

ділянку території АЗС у випадку розгерметизації. 

Тому приймаємо площу гасіння  
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SГАС = 144 м2.       (3.3) 

 

Інтенсивності подавання робочого розчину піноутворювача (піна середньої 

кратності) для гасіння нафтопродуктів з температурою спалаху менше 280С 

складає 
2Ф

мсек

л
08,0I


 . 

Таким чином, кількість розчину  піноутворювача: 

 

QР FГАС IФ 1440,08 11,5 л/сек.                          (3.4) 

 

Розрахункова кількість ГПС-600 при qГПС-600=6 л/с складає 

 

26/5,11
q

Q
n

600-ГПС

P
ГПС   шт.                           (3.5) 

 

ГПС-600 витрачає q1 = 0,36 л/сек піноутворювача (піна середньої кратності). 

Таким чином, необхідна кількість піноутворювача: 

 

QПУ  nГПС q1  t  K  20,366003 1296 л,             (3.6) 

 

де q1 = 0,36 л/cек – максимальна витрата піноутворювача, 

t=600 cек – розрахунковий час гасіння пожежі, 

К=3 – коефіцієнт запасу. 

Необхідна кількість піноутворювача перевищує ємність баку для 

піноутворювача АЦ-40(130)63Б – 165 л. Необхідно застосування автомобілю 

пінного гасіння АППГ-5-40(43105).  

Витрата води для отримання піни середньої кратності складає: 

 

QГАС = nГПС ·q2 =2·5,64 =  11,28 л/с,                       (3.7) 
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де q2 = 5,64 л/cек – витрата води одним ГПС-600. 

На захист резервуарів з нафтопродуктами приймаємо 3 стволи «Б», таким 

чином загальна витрата воду для захисту 

 

QЗАХ = NБ ·qБ =3·3,7 =  11,1 л/с,                       (3.8) 

 

де qБ=3,7 л/сек - витрата води стволом Б при напорі 40 м.  

Витрата води для захисту та гасіння пожежі в цьому випадку складає: 

 

Q  QГАС  QЗАХ  11,28 11,122,38 л/сек.                        (3.9) 

 

По вул. Широкої на міській кільцевій мережі К-150 встановлені ПГ-120 на 

відстані 40 м та ПГ-121 на відстані 50 м. Напір у кільцевій мережі діаметром 

150 мм становить 60 м, таким чином мережа забезпечує водовіддачу 110 л/с, що 

забезпечить витрати води. 

Максимальна пропускна спроможність пожежного рукава діаметром 77 мм 

– 23,3 л/с [21]. Одна АЦ-40(130)63Б має 9 прогумованих рукавів діаметром 77 мм. 

Довжина 1 рукава – 20 м. Таким чином сумарна довжина наявних рукавів однієї 

АЦ-40(130) 63Б складає 

 

lрук= 9 ∙20 = 180 м.          (3.10) 

 

Довжина наявних рукавів АЦ-40(130) 63Б цілком достатня. 

Одна АЦ-40(130)63Б має 3 ствола А, 4 ствола Б та 2 ГПС-600. Насос ПН-

40У забезпечує подачу води 40 л/с. Тому за тактичними можливостями для подачі 

води достатньо однієї АЦ-40(130)63Б.  

Таким чином, для гасіння пожежі за тактичними можливостями необхідно: 

 один автомобіль повітряно-пінного гасіння АППГ-5-40(43105) для 

забезпечення подачи води та піноутворювача для 2 ГПС-600 для гасіння розливу 

нафтопродукту на майданчику, 
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 одна автоцистерна АЦ-40(130)63Б  – забезпечує водою автомобіль 

повітряно-пінного гасіння та 2 стволи Б для захисту конструкцій. Автоцистерна 

АЦ-40(130)63Б встановлюється на гідрант ПГ-120, К-150. 

Визначимо необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі. 

Орієнтовні нормативи кількості особового складу для виконання робіт на пожежі 

приведені в [20]. 

Необхідна кількість особового складу для гасіння умовної пожежі: 2 ГПС-

600 – 4 пожежних; 3 ствола Б для захисту конструкцій – 3 пожежних, 1 

розгалуження – 1 пожежний, зв'язковий – 1 пожежний. 

Таким чином, загальна кількість особового складу: 

 

911111322

1N1N1N2NN зврБ600-ГПСо/с





пожежних.   (3.11) 

 

де NБ ·1 – кількість людей на позиції стволів Б на захист будівельних 

конструкцій; 

NсГПС-600 ·2 - кількість людей на ГПС-600 для гасіння пожежі; 

Nр ·1 - кількість людей на розгалуженнях; 

Nзв ·1 - кількість зв’язкових. 

Тому необхідна кількість відділень  

 

Nвідл.= Nо/с/ Nо/с
відл=9/4=3.    (3.12) 

 

Визначена кількість – 3 відділення. Таким чином для гасіння пожежі за 

кількістю особового складу необхідно 3 відділення на основних пожежних 

автомобілях. 

Висновок: згідно проведеного розрахунку сил та засобів для гасіння пожежі 

достатньо сил: 

35 ДПРЧ (1 відділення на основних пожежних автомобілях АЦ – 40(130) 

63Б) 1 відділення на автомобілі АППГ-5-40(43105)). 
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45 ДПРЧ (1 відділення на основному пожежному автомобілі АЦ – 40(130) 

63Б). 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

4.1. Стислий аналіз небезпек, характерних для об'єкту 

 

На АЗС в технологічних процесах приймають участь: бензин А-76, дизельне 

паливо, індустріальне та моторне мастила . 

Шкідливі речовини по ступеню небезпеки розрізняють [22]: 

- I-й клас - речовини надзвичайно небезпечні; 

- II-й клас - речовини високо небезпечні; 

- III-й клас - речовини помірно небезпечні; 

- IV-й клас - речовини мало небезпечні. 

Під час функціонування АЗС в атмосферу викидаються: бензин, гексан, 

оксид вуглецю, диоксид азоту, сірчистий ангідрид, сажа, бензапирен. По ступеню 

впливу на організм людини бензин відноситься до 4 класу (речовини мало 

небезпечні). 

 

4.2. Організація робіт з охорони праці 

 

На АЗС наказом керівника (власника) з числа фахівців, які пройшли в 

установленому порядку навчання і перевірку знань у навчальних центрах 

призначаються особи, відповідальні за охорону праці на АЗС. 

Організація робіт по охороні праці і контролю за безпекою технологічних 

процесів на АЗС покладається на начальника АЗС. 

Обов'язки начальника АЗС, встановлюються посадовою інструкцією, в якій 

повинні бути передбачені: 

– участь у розгляді проектів АЗС, у роботі комісій з приймання їх в 

експлуатацію; 

– розробка графіків планово-запобіжних оглядів, ремонтів обладнання та 

контроль за їх виконанням; 

– участь у комісіях з перевірки знань Правил, норм і інструкцій у підлеглого 

персоналу; 
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– проведення регулярного контролю за дотриманням вимог щодо 

безаварійної і безпечної експлуатації; 

– розробка планів-заходів і програм заміни і модернізації застарілого 

обладнання; 

– розробка посадових та експлуатаційних інструкцій, ведення 

експлуатаційної документації, організація та проведення навчально-тренувальних 

занять зі спеціалістами і робітниками відповідно до плану запобігання і ліквідації 

можливих аварійних ситуацій; 

– участь в обстеженнях; 

– забезпечення санітарно-гігієнічних заходів. 

Фахівці і робітники несуть особисту відповідальність за порушення Правил, 

норм і інструкцій, а також за якість виконуваних робіт на закріплених за ними 

ділянках роботи. 

За видачу керівником (власником) АЗС вказівок або розпоряджень, що 

примушують підлеглих їм осіб порушувати правила та інструкції, технологію 

виробництва робіт, відновлювати роботи, які зупинені органами державного 

нагляду, вони можуть бути притягнуті до дисциплінарної, адміністративної та 

кримінальної відповідальності у відповідності з чинним законодавством. 

Правила внутрішнього трудового розпорядку на АЗС встановлюють час 

початку і закінчення щоденної роботи, перерви для відпочинку і прийому їжі. 

Працівники АЗС забезпечуються виробничими та побутовими приміщеннями 

відповідно до групи виробничих процесів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки АЗС ТДВ 

«Завод Метиз» м. Кам'янське Дніпропетровської області» відповідає спрямованості 

кафедри та вимогам [23]. 

Дана АЗС призначена для приймання, зберігання та відпуску користувачам 

світлих нафтопродуктів (бензину та дизельного палива), а також моторного 

мастила.  

АЗС ТДВ «Завод Метиз» має:  

- тип В за її технологічним рішенням – наземне розташування резервуарів із 

роздільним розміщення відносно ПРК, 

- категорія за потужністю IІ середня (сумарна місткість резервуарів для палива 

більш, ніж 20 м3 (наявна сумарна місткість резервуарів для палива складає  30 м3). 

До складу АЗС ТДВ «Завод Метиз» входять: 

1. Операторська будівля.  

2. Наземний паливний резервуарний парк, що встановлений на 

залізобетоном піддоні. 

3. Двохрукавна паливо-роздавальна колонка (ПРК) для двох видів палива - 

бензину та дизельного палива під металевим навісом. 

4. Наземний резервуар для зберігання індустріальної мастила, що 

встановлений на залізобетоном піддоні. 

5. Будівля складу моторної мастила. 

На АЗС внутрішнє протипожежне водопостачання не передбачене. 

Найближчі пожежні гідранти міської мережі ПГ-120, К-150 та ПГ-121, К-150 

розташовані на вул. Широка.  

АЗС ТДВ «Завод Метиз» оснащена основним і допоміжним обладнанням, 

технологічними енергетичними комунікаціями, системами управління і сигналізації. 

На об'єкті створено ДПК «Метиз», на озброєнні якої знаходиться 1 

автоцистерна АЦ 40-130 (63Б).  

АЗС відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику. 

Планові перевірки проводяться не частіше одного разу на два роки. 
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В роботі здійснено аналіз пожежної небезпеки АЗС ТДВ «Завод Метиз», 

при цьому визначено, що АЗС представляє підвищену пожежну небезпеку: 

обертаються бензин, дизельне паливо. Можлива поява всіх класів джерел 

запалювання.  

Пожежа на АЗС може розповсюджуватися за наступними шляхам: 

 - дихальна арматура (патрубки) та технологічні отвори; 

- трубопроводи резервуарів; 

- поверхня розлитих нафтопродуктів; 

- горючі паро- та газоповітряні суміші, як наслідок випаровування розлитих 

нафтопродуктів; 

- резервуари зберігання нафтопродуктів та устаткування АЗС; 

- автотранспорт на АЗС. 

Розраховані категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

зовнішньої установки – стоянки автоцистерни при зливі бензину А-76 – категорія 

Аз та складу мастила – категорія В. 

Визначені класи зон просторів по ПУЕ.  

Вибухонебезпечні зони: 

- зона класу 0 – простір всередині резервуарів з ЛЗР, технологічних 

трубопроводів та ПРК; 

- зона класу 2 – простір майданчика заправки з ПРК під час заправки 

автомобіля, простір біля ПРК, дихальні клапани, технологічні колодязі резервуарів 

ЛЗР, запорна арматура, фланцеві з'єднання технологічних трубопроводів, простір 

майданчика для зливу палива і заправки автомобілів під час зливу палива з 

бензовозу. 

Перевірено відповідність протипожежним нормам генерального плану. 

Оцінена ефективність рішень щодо протипожежного водопостачання, наявності 

первинних засобів пожежогасіння, захисту об’єкту системами пожежної 

автоматики.  

Виявлено наступні зауваження до планування АЗС: 

- в’їзд та виїзд з АЗС спільний; 

- протипожежна відстань до індивідуальних гаражів та стоянок автомобілів 
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не відповідає вимогам. 

Для усунення виявлених недоліків на АЗС потрібно: 

1. Забезпечити проведення з працівниками при прийнятті на роботу, на 

робочому місці інструктажів з питань пожежної безпеки (Розділ ІІ п. 15 НАПБ 

А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»). 

2. Встановити на АЗС відповідним документом (наказом, інструкцією тощо) 

протипожежний режим (Розділ ІІ п. 3 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної 

безпеки в Україні»). 

3. Розробити та затвердити інструкції про заходи пожежної безпеки для 

кожного приміщення об’єкта (Розділ ІІ п. 4 НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні»). 

4. Визначити спеціальні місця для куріння, які необхідно позначити 

відповідним знаком або написом (Розділ ІІІ п. 1.19 НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні»). 

5. На електродвигуни, світильники, інші електричні машини, апарати та 

обладнання, встановлені у вибухонебезпечних або пожежонебезпечних зонах, 

повинні бути нанесені знаки, що вказують на їх ступінь захисту згідно з чинними 

стандартами (Розділ ІV п. 1.5 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в 

Україні»). 

6. З'єднання жил провідників у розподільчих коробах виконати за допомогою 

опресуваня, зварювання, паяння або затискачів (Розділ ІV п. 1.5 НАПБ А.01.001-

2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»). 

7. Заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж 

(Розділ ІV п. 1.5 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»). 

8. Електророзетки, вимикачі, перемикачі та інші подібні апарати повинні 

встановлюватися на не горючі основи (конструкції) або з підкладанням під них 

суцільного негорючого матеріалу, що виступає за габарити апарата не менше ніж 

на 0,01 метра (Розділ ІV п. 1.17 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в 

Україні»).. 

9. Заборонити курити, проводити ремонтні та інші роботи, пов'язані із 

застосуванням відкритого вогню як у будинку АЗС, так і на відстані менше 20 м 
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від її території (Розділ ІV п. 10.3 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки 

в Україні»). 

10. На території АЗС мають бути вивішені на видимих місцях плакати, які 

містять обов'язки водія під час заправляння автотранспорту, а також інструкції про 

заходи пожежної безпеки (Розділ ІV п. 10.4 НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні»). 

11. Для відкривання і закривання пробок металевої тари та проведення інших 

робіт у вибухонебезпечних зонах на АЗС повинен бути набір інструменту з металу, 

що не утворює іскор (Розділ ІV п. 10.11 НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної 

безпеки в Україні»). 

12. На території АЗС укомплектувати пожежний щит необхідним пожежним 

інвентарем: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., покривало з негорючого 

теплоізоляційного матеріалу або повсті розміром 2 х 2 м - 1 шт., гаки - 3 шт., 

лопати - 2 шт., ломи - 2 шт., сокири - 2 шт. (Розділ ІV п. 3.11 НАПБ А.01.001-2014 

«Правила пожежної безпеки в Україні»). 

Проаналізовано організацію пожежогасіння на АЗС. При цьому припущено, 

що під час зливу бензину А-76 з автоцистерни відбулася її розгерметизація, її вміст 

вийшов на зовні та спалахнув внаслідок іскріння обладнання та розрядів статичної 

електрики. 

Гасіння пожежі здійснюється за допомогою двох ГПС-600. Для захисту 

конструкцій застосовуються 3 стволи Б. В якості вододжерела використовуються 

пожежні гідранти ПГ-120, К-150 та ПГ-121, К-150. 

Для гасіння пожежі на АЗС необхідно 3 відділення на основних пожежних 

автомобілях та автомобіль повітряно-пінного гасіння. 

Проаналізовано заходи щодо охорони праці. Бензин за ступенем впливу на 

організм людини відноситься до 4-го класу небезпеки – речовини мало небезпечні. 

В графічній частині роботи відображено план підприємства, небезпеку 

технологічного процесу та організацію пожежогасіння на об’єкті. 
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Актуальність теми дипломної роботи

1. У 2019 році на об’єктах, з високим ступенем
ризику кількість пожеж становила 623 пожежі, при
цьому прямі збитки становили 228 млн. 705 тис. 
грн., побічні збитки – 389 млн. 167 тис. грн. 
2. Можливі аварії на АЗС представляють серйозну
небезпеку для населення і навколишніх об'єктів. 
При цьому не виключається можливий вплив на
АЗС з боку сусідніх об'єктів, що може призвести
до виникнення аварії з пожежами та вибухами.
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27 березня 2019 року зафіксовано пожежу на АЗС м. 
Кропивницькому, де відбулось горіння трьох вантажних
автомобілів. Під час гасіння пожежі сталося сім вибухів
різної потужності, внаслідок чого було знищено вісім
легкових автомобілів, десять вантажних автомобілів, 
Унаслідок пожежі травмовано 4 осіб (з них 2 
співробітників ДСНС)
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Мета дипломної роботи:
визначення стану пожежної небезпеки АЗС
ТДВ «Завод Метиз» м. Кам'янське
Дніпропетровської області.

Задачи дипломної роботи:
1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту.
2. Аналіз заходів щодо забезпечення пожежної
безпеки об’єкту.
3. Аналіз організації пожежогасіння на об’єкті.
4. Аналіз заходів щодо охорони праці.
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Вид зверху АЗС ТДВ «Завод Метиз»
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Ситуаційний план АЗС ТДВ «Завод Метиз»
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Карта пожежної небезпеки АЗС ТДВ «Завод

Метиз»
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Ризик від провадження господарської діяльності

для АЗС ТДВ «Завод Метиз»
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Схема розташування сил та засобів для гасіння умовної

пожежі на АЗС ТДВ «Завод Метиз»
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Рекомендації щодо підвищення рівня пожежної безпеки АЗС ТДВ «Завод Метиз»:

1. Забезпечити проведення з працівниками при прийнятті на роботу, на робочому місці
інструктажів з питань пожежної безпеки.
2. Встановити на АЗС відповідним документом (наказом, інструкцією тощо) 
протипожежний режим .
3. Розробити та затвердити інструкції про заходи пожежної безпеки для кожного
приміщення об’єкта.
4. Визначити спеціальні місця для куріння, які необхідно позначити відповідним знаком
або написом.
5. На електродвигуни, світильники, інші електричні машини, апарати та обладнання, 
встановлені у вибухонебезпечних або пожежонебезпечних зонах, повинні бути нанесені
знаки, що вказують на їх ступінь захисту згідно з чинними стандартами.
6. З'єднання жил провідників у розподільчих коробах виконати за допомогою опресуваня, 
зварювання, паяння або затискачів.
7. Заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж.
8. Електророзетки, вимикачі, перемикачі та інші подібні апарати повинні встановлюватися
на не горючі основи (конструкції) або з підкладанням під них суцільного негорючого
матеріалу, що виступає за габарити апарата не менше ніж на 0,01 метра.
9. Заборонити курити, проводити ремонтні та інші роботи, пов'язані із застосуванням
відкритого вогню як у будинку АЗС, так і на відстані менше 20 м від її території.
10. На території АЗС мають бути вивішені на видимих місцях плакати, які містять
обов'язки водія під час заправляння автотранспорту, а також інструкції про заходи
пожежної безпеки.
11. Для відкривання і закривання пробок металевої тари та проведення інших робіт у
вибухонебезпечних зонах на АЗС повинен бути набір інструменту з металу, що не
утворює іскор.
12. На території АЗС укомплектувати пожежний щит необхідним пожежним інвентарем: 
вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., покривало з негорючого теплоізоляційного
матеріалу або повсті розміром 2 х 2 м - 1 шт., гаки - 3 шт., лопати - 2 шт., ломи - 2 шт., 
сокири - 2 шт. 


